

国粮提案字〔2023〕4号

## 关于政协第十四届全国委员会第一次会议 第01356号（政治法律类075号）提案答复的函

迟日大委员：

您提出的《关于加快推进〈粮食安全保障法〉立法的提案》收悉，综合司法部有关意见，现答复如下：

粮食事关国计民生，粮食安全是国家安全的重要基础。党中央、国务院高度重视国家粮食安全工作。习近平总书记指出，解决好十几亿人口的吃饭问题，始终是我们党治国理政的头等大事；只有把牢粮食安全主动权，才能把稳强国复兴主动权。李强总理强调，不断增强粮食安全是“国之大者”意识，紧抓耕地和种子“两个要害”，切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给。当前我国粮食安全形势总体较好，但粮食需求刚性增长，供求紧平衡的格局没有改变，粮食安全仍面临诸多严峻挑战。制定粮食

安全保障法，对于保障粮食有效供给，确保国家粮食安全，提高防范和抵御粮食安全风险能力，具有重大意义。

粮食安全保障法列入十三届全国人大常委会立法规划一类项目，2021年、2022年、2023年连续三年列入全国人大常委会、国务院年度立法工作计划，2023年中央一号文件提出了“推动出台粮食安全保障法”的明确要求。为贯彻落实党中央、国务院决策部署，国家发展改革委、国家粮食和储备局会同有关部门起草了粮食安全保障法（送审稿），报送国务院。司法部先后两次征求中央有关部门、地方人民政府、企业的意见，赴地方开展实地调研，召开专家论证会，在此基础上会同国家发展改革委、国家粮食和储备局等部门研究形成了粮食安全保障法（草案）。2023年5月5日，国务院常务会议讨论并原则通过草案。6月26日，十四届全国人大常委会第三次会议初次审议了草案，并于6月28日向社会公开征求意见。

草案深入贯彻落实习近平总书记关于粮食安全的重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，坚持总体国家安全观，树立大食物观，贯彻实施国家粮食安全战略，立足我国国情、粮情，聚焦粮食安全保障关键环节和重点领域的突出问题，有针对性地建立健全耕地保护、粮食生产、储备、流通、加工、应急、节约等重要制度，将经实践检验成熟的政策措施和制度成果转化为法律规范，确保在法治轨道上推进粮食安全治理能力现代化。

您提出的总结各地立法经验、注重与法律法规衔接协调、维护各方主体权益、强化政府保障粮食安全责任、加大对粮食主产区政策扶持力度、全过程保障粮食安全的意见建议，在草案中已有考虑和体现。下步，国家有关部门将积极配合做好立法审议工作，对您提出的意见建议予以认真研究和充分考虑，推动粮食安全保障法早日出台，为确保国家粮食安全提供法治保障。

国家粮食和物资储备局

2023年8月4日

(联系人：于涛 联系电话：68979182)